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Niederschrift 
 

über die 12. Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum am Montag, dem 22.09.2014, im 
Spritzenhaus der Gemeinde Oevenum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:55 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brodersen 1. stellv. Bürgermeister  
Herr Sven Carstensen   
Herr Joachim Christiansen   
Frau Gerda Gade   
Herr Volkert Hansen   
Frau Birgit Ohlsen   
Herr Kai Olufs ab 20.10 Uhr (TOP 6) anwesend 
Herr Hanno Peters   
Frau Gisela Riemann Bürgermeisterin  
 von der Verwaltung 
Frau Katja Krahmer   
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 11. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2012 der Gemeinde 

Oevenum sowie der Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben. 
Vorlage: Oev/000071 

 7 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 8 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 9 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 10 .  Vergaberichtlinien für die Vergabe von Baugrundstücken 

Vorlage: Oev/000074 
 11 .  Verschiedenes 
 11.1 .  Weihnachtsbaum 
 11.2 .  § 5 Amtsordnung 
 11.3 .  Umbau Eilun Feer Skuul 
 11.4 .  Schulleitung Grundschule Föhr-Land 
 11.5 .  Abgestelltes Fahrzeug 
 11.6 .  Unterstützung der Hebammen 
 11.7 .  Banketten 
 11.8 .  Straßenreinigung 
 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
 Bürgermeisterin Riemann begrüßt die Gemeindevertreter/innen, stellt die ordnungsge-

mäße Einladung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die 12. 
Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
 Die Bürgermeisterin beantragt die Vorlage „Vergaberichtlinien für die Vergabe von Bau-

grundstücken“ als Tagesordnungspunkt 10 zu beraten und alle nachstehenden Tages-
ordnungspunkte entsprechend um eine Position nach hinten zu verschieben.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Die „Vergaberichtlinien für die Vergabe von Baugrundstücken“ werden als Tagesord-
nungspunkt 10 behandelt.  
 

 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

 Bürgermeisterin Riemann beantragt die nichtöffentliche Beratung der Tagesordnungs-
punkte zwölf „Einwendungen gegen die Niederschrift über die 11. Sitzung (nichtöffentli-
cher Teil)“ bis 16 „Verschiedenes“. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, werden die Tagesordnungspunkte zwölf „Einwendungen 
gegen die Niederschrift über die 11. Sitzung (nichtöffentlicher Teil)“ bis 16 „Verschiede-
nes“ unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten.  
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 11. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 Es gibt weder förmliche noch inhaltliche Einwände/Beanstandungen gegen den öffentli-

chen Teil der Niederschrift der 11. Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum. Der Öf-
fentliche Teil der Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
 entfällt 

 
 6. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2012 der Gemeinde 

Oevenum sowie der Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben. 
Vorlage: Oev/000071 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
Der Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde Oevenum hat den Jahresabschluss 
2012 der Gemeinde Oevenum mit seinen Bestandteilen gemäß § 44 GemHVO-Doppik  
ausweislich des Prüfungsprotokolls am 08.09.2014 beraten und wie folgt zum Ab-
schluss in Anlehnung an § 95 n GO festgestellt: 
 

1. Der Haushaltsplan wurde im Wesentlichen eingehalten. Die Abweichun-
gen liegen in vertretbarem Rahmen. 

2. Die einzelnen Rechnungsbeträge wurden - soweit geprüft - sachlich und 
rechnerisch vorschriftsmäßig begründet und belegt. 

3. Bei den Erträgen, Aufwendungen, Einzahlungen und Auszahlungen sowie 
der Vermögens- und Schuldenverwaltung wurde - soweit geprüft – nach 
den geltenden Vorschriften verfahren. 

4. Das Vermögen und die Schulden wurde richtig nachgewiesen. 
5. Der Anhang zum Jahresabschluss ist vollständig und richtig. 
6. Die über- / außerplanmäßigen Ausgaben i.H.v. insgesamt 265.368,52 

EUR (Vj. 226.254,68 EUR) soll von der Gemeindevertretung genehmigt 
werden. 

7. Sonstige Feststellungen / Empfehlungen: 
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Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür  
 
Beschluss: 
Der vom Rechnungsprüfungsausschuss geprüfte Jahresabschluss zum 31.12.2012 der 
Gemeinde Oevenum wird von der Bürgermeisterin vorgelegt und wie folgt festgestellt: 
 
Der Jahresabschluss wird auf 2.814.538,50 EUR  (Vj. 2.565.650,48 EUR) Bilanzsumme 
festgesetzt. 
 
Der ausgewiesene Jahresfehlbetrag per 31.12.2012 beläuft sich auf 78.659,13 EUR (Vj. 
73.675,24 EUR). 
 
Der Jahresfehlbetrag wird aus der Ergebnisrücklage bis zum vollständigen Verbrauch 
ausgeglichen. Ein nicht abgedeckte Jahresfehlbetrag wird auf neue Rechnung vorge-
tragen und wird frühestens nach fünf Jahres zu Lasten der Allgemeinen Rücklage aus-
geglichen. 
 
Der Bestand an liquiden Mitteln der Gemeinde gegenüber der Einheitskasse in Höhe 
von 113.864,94 EUR vermindert sich um 134.215,95 EUR auf -20.351,01 EUR. 
 
Der Jahresabschluss wird wie vorgelegt anerkannt und beschlossen. 
 
Mit der o.a. Buchung / Verrechnung sowie der Bekanntmachung des Jahresabschlus-
ses 2012 gem. § 14 Abs. 5 des KPG wird die Amtsdirektorin des Amtes Föhr-Amrum 
beauftragt. 
 
Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben i.H.v. 265.368,52 EUR werden genehmigt. 
Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben sind im Wesentlichen auf das fehlende 
Vorhandensein von sog. Deckungskreisen zurückzuführen. 
 

 7. Bericht der Bürgermeisterin 
  Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Jagdgenossenschaft sich in der letzten 

Woche getroffen habe und beschlossen habe 2.000,00 Euro für die Instanthal-
tungsarbeiten der Banketten spenden wolle. 

 Die Freiwillige Feuerwehr Oevenum habe vergangenen Mittwoch eine Übung auf 
dem Gemeindegrundstück in der Marsch veranstaltet.  

 
 8. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 Herr Brodersen erklärt, dass der Rechnungsprüfungsausschuss der Gemeinde 

Oevenum am Montag, den 08. September 2014 getagt und den Jahresabschluss sowie 
die Belege bis Mitte 2014 geprüft habe. 
 

 9. Kurbetriebsangelegenheiten 
 Bürgermeisterin Riemann erklärt, dass Vorstellungsgespräche für die Stelle des Ge-

schäftsführers der FTG stattgefunden haben. Zwei Personen seien nun in der engeren 
Auswahl und würden sich nächsten Donnerstag allen Bürgermeistern vorstellen. 
 

 10. Vergaberichtlinien für die Vergabe von Baugrundstücken 
Vorlage: Oev/000074 

 Joachim Christiansen, Gerda Gade, Volkert Hansen, Birgit Ohlsen und Hanno Peters 
verlassen für diesen Tagesordnungspunkt aufgrund Befangenheit den Sitzungsraum. 
 
Sachdarstellung mit Begründung: 
Die Gemeinde Oevenum beabsichtigt die Erschließung neuer Wohnbaugebiete zur 
Schaffung von Wohnraum für Einheimische.  
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Als wesentliches Sicherungsinstrument für die langfristige Erhaltung der Dauerwohn-
nutzung ist die Vergabe der Grundstücke im Wege des Erbbaurechts vorgesehen.  
 
Die Gemeindevertretung hat sich in den vergangenen Sitzungen ausführlich mit der 
Thematik befasst und die als Anlage beigefügte Richtlinie für die Vergabe von Bau-
grundstücken erarbeitet. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Beschluss: 
Den Vergaberichtlinien für die Vergabe von Baugrundstücken im Bereich der Gemeinde 
Oevenum wird zugestimmt. 
 

 11. Verschiedenes 
  
 11.1. Weihnachtsbaum 
 Eine Oevenumer Bürgerin möchte die Tanne in ihrem Garten fällen lassen und würde 

den Baum der Gemeinde als Weihnachtsbaum zur Verfügung stellen. Die Gemeinde-
vertreter/innen begrüßen das Angebot. 
 

 11.2. § 5 Amtsordnung 
 Die Bürgermeisterin informiert die Gemeindevertreter/innen darüber, dass das Amt zu-

künftig lediglich fünf Aufgaben für die Gemeinden übernehmen darf. Das Amt Föhr-
Amrum wird folgende Aufgaben übernehmen: 

1. Abwasserbeseitigung Osterland Föhr 
2. Kläranlage Föhr-Land 
3. Soziale Betreuung 
4. Schulträgerschaft 
5. Wirtschaftsförderung 

Eine Vorlage zur Beschlussfassung werde in Kürze an alle Gemeinden ergehen.  
 

 11.3. Umbau Eilun Feer Skuul 
 Eine Delegation des Schulausschusses und des Amtsausschusses habe bezüglich des 

geplanten Umbaus der Eilun Feer Skuul am 09.September 2014 eine Reise nach Sylt 
unternommen, um die bereits modernisierte baugleiche Schule auf Sylt zu besichtigen.  
 

 11.4. Schulleitung Grundschule Föhr-Land 
 Für die Neubesetzung der Stelle der Schulleitung der Grundschule Föhr-Land sei ein 

Schulleiterfindungsausschuss gebildet worden.  
 

 11.5. Abgestelltes Fahrzeug 
 Eine Gemeindevertreterin weist darauf hin, dass ein roter Golf seit einigen Monaten auf 

dem Parkplatz am Möhlenstieg steht und das Fahrzeug kein Kennzeichen mehr habe.  
 
Die Bürgermeisterin erklärt, dass sie Herrn Jörg Michelsen vom Ordnungsamt über die 
Sachlage informieren wird. Dieser werde sich um das weitere Vorgehen kümmern. 
 

 11.6. Unterstützung der Hebammen 
 Ein Gemeindevertreter möchte wissen, ob die Hebammen eine finanzielle Unterstüt-

zung aufgrund der gestiegenen Versicherungsbeiträge erhalten. Dies wird seitens der 
Bürgermeisterin bejaht. 
 

 11.7. Banketten 
 Ein Gemeindevertreter meint, dass die Banketten in der Marsch gemulcht werden soll-
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ten. Nach kurzer Beratung wird beschlossen, dass der Bau- und Wegeausschuss ent-
sprechende Kostenvoranschläge einholen soll. 
 

 11.8. Straßenreinigung 
 Ein Gemeindevertreter erklärt, dass die Straßenreinigung in der Nachbargemeinde Mid-

lum durch eine Firma erledigt werde, sofern die Anlieger die Straßenreinigung nicht 
selbstständig durchführen. Die Kosten würden den entsprechenden Eigentümern in 
Rechnung gestellt werden. Es wird vorgeschlagen in Oevenum ebenso zu verfahren.  
 
Die Gemeindevertreter/innen diskutieren und beschließen vorerst an alle Einwohner 
einen Brief zu schreiben, in dem auf die Straßenreinigungspflicht hingewiesen wird.  
 

 
Bürgermeisterin Riemann bedankt sich bei allen für ihr Kommen und schließt die Sitzung um 
21.55 Uhr. 

 

 
 
 
 
 
 

Gisela Riemann Katja Krahmer 
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